

# 說陋習

2012-2013中國中學生作文大賽香港賽區優異獎

5C 羅亦成

人無完人，陋習難免，於我來說，陋習更是纏身，難以盡錄，惟數眾陋習之最，即為對陋習之逃避。

我的其中一個陋習是把東西胡亂放置，不論輕重。不論是級會一些重要文件，還是存放大量資料的記憶棒，我都無意識將它們妥善收藏，只置諸一角，任憑其自生自滅。日後要找回文件，則非翻箱倒篋不可。此舉除致心神焦慮，亦費時失事，好不麻煩。母親因而不絕提點，但陋習至今未絕。

另一陋習——書寫馬虎，更是難於匡正。老師往往翻開功課查閱，即見字體有如龍鳳，於文格間飛舞躍動，難以辨識。中學情況已有改進，小學時更是不堪入目，往往要老師發還重寫；全因性急使然，急欲把功課完成而草草書寫了事。一旦字體潦亂之象既成，改變已甚艱難。人們看我的文字，於點評內容之先，必數落字體之不是。我曾經立心寫好每一個字，惜陋習屢改無效。

綜觀各種陋習，其實我最大的陋習就是逃避陋習。我對自身陋習全皆知悉，隨意也能數出若干陋習，但我對陋習往往採迴避心態——以為不加理會，即有如把煩惱掃諸門外；更甚的是有時自大心作祟，總幻想自己是聖賢完人，把陋習看成美德，掩飾弱點，好使自己心安理得地繼續犯錯。面對忠言，我更是怨憤，旁人叫我一一改正，我就從心底反叛起來，恨他人揭我瘡疤。嗔恚心起，欲收無門。

逃避可謂陋習之母，凡陋習亦因它而長生不息，屢治不絕。難道我對自身陋習一無所知？不！我知之甚深，可自知陋習並不確保能自理陋習。只因我逃避陋習，致令陋習難以根治。把物件妥當安置，把字體寫得端正得體，並非「挾泰山以超北海」之難事，終究是「不為」，只因「迴避」罷了。

要治理陋習，必先面對陋習，更要敢於改正陋習。逃避以求一夕安寢，只會習非成是，恨錯難返；為求一刻清靜，而不聽忠言，只會把陋習牢牢鞏固，麻煩因而迭起，反令一寢更為難安，好不可笑？